

La Unión Republicana

DIARIO DE LA TARDE. — AVISOS Y NOTICIAS

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Año VIII
Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA
CONQUISTADOR 39

41

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO 125 PESETAS al mes en toda España. — En el Extranjero y Ultramar, 125 250 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10 céntimos

SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia de Redacción

se dirige al

Director de LA UNIÓN REPUBLICANA**Nºm. 2026**

DANÚS, 2 BAJOS

INNOVADAS MUSICALES II

BOMBITA CHICO — Nuevo paso-doble torero para piano y banda.

LA FIESTA NACIONAL. — Paso-doble flamenco para piano.

MACHAQUITO. — Popular paso-doble torero para piano y banda.

QUINITO. — Paso-doble flamenco para piano y para banda; ediciones elegantísimas con el retrato de los diestros.

En venta en el **NUEVO COMERCIO** de B. CASTELL.

Santo Domingo 4, 6 y 8 — PALMA

LECHERIA SUIZA

MINONAS 21 y 23

El dueño de este establecimiento que viene mereciendo el favor del público por la pureza y frescura de la leche que expende ordenada cada tres horas, desde las cinco de la mañana á las ocho de la noche, á fin de evitar falsificaciones y engaños tan frecuentes en este artículo alimenticio, ha establecido el servicio á domicilio en botellas con tapón de porcelana que lleva el nombre de la casa.

En un lazo que pende del tapón va pegada una etiqueta con una cabra ó vaca estampada que indica la clase de leche que la botella contiene.

El dependiente de la casa, expendedor de la leche, lleva en la gorra la inscripción: «Lechería Suiza» y Descubrir de las botellas que no se reciben de manos de nuestro expendedor.

A todas horas se sirve la leche á domicilio, dando aviso á la lechería, que corregirá cualquier queja que se produzca.

El despacho estará abierto hasta las once de la noche, y se sirve en él, leche caliente y chocolate.

Pedid en todas partes

El Almidón marca

LA ESPIGA DE ORO

Es el mejor y más económico

Representante en Baleares—Lorenzo Oliari.

Marina, 62. Palma.

Al los Republicanos

Para dar positiva eficacia á la acción tan expléndidamente inaugurada, hay que hacer considerables sacrificios. A todos los republicanos alcanza el deber, que el patriotismo marque á cada cual la medida del esfuerzo.

Las cantidades con que quieran los co-rreligionarios contribuir á la obra emprendida, habrán de entregarlas ó mandarlas á D. Ruperto Chávarri, que vive en esta capital calle de Atocha, núm. 87.

Los que, por cualquier circunstancia, tuvieren algún inconveniente ó dificultad en mandar ó girar directamente sus cuotas al Sr. Chávarri, podrán entregarlas al correligionario más caracterizado de la población, ó del distrito, ó de la capital de la provincia, quien se encargará de enviarlas á su destino, especificando nom-bres, domicilio y cuotas, para acusarles recibo.

Madrid 5 Junio 1903.

NICOLÁS SALMERÓN.

Jornada gloriosa

El 22 de Junio de 1866

Prólogo de la revolución de 1868, fué el 22 de Junio, jornada sangrienta, materialmente dominada, espiritualmente invencible.

Progresistas y demócratas ardieron con oficiales y sargentos de diversos cuerpos de la guardia de Madrid una conspiración, de la que fueron alma Sagasta y Rivero.

Comprometieron las fuerzas que ocupaban los cuarteles de Santa Isabel, la Montaña y San Gil. Los primeros, en vez de cumplir su compromiso, mataron al escribano Capilla cuando fué á arreglarlos. A las fuerzas de la Montaña las mantuvieron fieles á la disciplina la audacia del general Serrano, que dos años después había de dar y ganar la batalla de Alcolea. Salieron á la calle, únicamente los artilleros de San Gil no sin sostener lucha con los oficiales y dar muerte á algunos. El oficial Sr. Hidalgo, muerto hace poco, sacó con los sargentos la fuerza, acto que años después habrá de provocar la disolución del Cuerpo de Artillería.

Artilleros y paisanos lucharon bravamente en la cuesta y plaza de Santo Domingo, en las plazas de San Ildefonso y de Antón Martín.

Prim no pudo ponerse al frente de los revolucionarios y hubo de instituirle don Blas Pierrad, que al principio de la lucha cayó herido, quedando el pueblo y los sublevados sin jefe.

Pronto dominó O'Donnell la rebelión y manchó su fácil triunfo fusilando en tandas hasta 70 sargentos. Horrible matanza que justifica, por sí sola la revolución y hace maldita, abominable la memoria de quienes la ordenaron!

Frescos en la memoria de viejos y jóvenes están estos ya remotos acontecimientos, merced á las conferencias que dio en el Ateneo el insigne, el inolvidable Eusebio Blasco y á su zarzuela *Los héroes*.

Con un *timplao* de los que estuvieron tras la gloriosa barricada de la plaza de Antón Martín, último baluarte de la libertad en aquella jornada, tuvimos ayer una entrevista. Fue con D. Antonio Jimeno, uno de los pocos que sobreviven á aquella época, con quien celebramos, una á modo de *interviu* en el Centro federal del que es consierge el consecuente, abnegado y valeroso republicano.

Mañana —le dijimos— vamos á recordar en *El País* el 22 de Junio del 66; déme usted un retrato y dígame lo que recuerde de aquél gran día.

Suspiró melancólicamente y nos dijo:

— Retrato no tengo más que uno, que forma parte del primer grupo de la Internacional que se formó en España, y ese no sirve; recordar, sí recuerdo; pero mis recuerdos son tristes; todo ha cambiado, casi todos han muerto...

— Insistimos pesada, indiscretamente — ¡al fin periodistas! — y el buen amigo, más como quien hace un soliloquio que como

quién entabla un diálogo, evocó el pasado.

Treinta y siete años hace ya —decía— 37 años! y hay Borbones en el trono y han vuelto los frailes.

Si hubieron de emigrar Sagasta, Martos, Castellar, Carlos Rubio, el poeta aquel tan sucio, Bécerra, D. Francisco (así llamó a Pi y Margall); todos han muerto!

Castellar, á pesar de su vocecita y de que le creían asesinado, estuvo en la barricada de la plaza de San Ildefonso. Don Nicolás (alude a Rivero) estuvo en la plaza de Antón Martín.

— ¿Qué cómo era entonces la plaza? Como ahora, así.

En medio, donde están los kioscos y la torre para el teléfono había una fuente coronada por el angel de la fama. En el solar de las calles de Atocha, Tinte y Santa Isabel el Hospital de San Juan de Dios. Las tiendas casi las mismas: la de sedas de Somovilla, los molinos de Helguero y Lozano, la droguería de Chavarrí, quien ya conspiro entonces, una confitería en la esquina de la calle del León y el café de Zaragoza.

En el frente á la calle de Atocha: la tienda de Santiso que conservan sus hijos, al lado la de sedas de Torrijo Castroviido, centro de conspiraciones, donde está la botica el comercio llamado del Ronco y la misma huevería que existe.

En la calle de Atocha, en las casas nuevas del café de España y contiguas, el colegio e iglesia de Loreto con puertas á la plaza de Matute y calle de Atocha; enfrente una tienda de sedas de D. Gabriel Jiménez y más abajo las de unos riojanos.

En la calle de la Madgalena, el teatro de Variedades, en el que vi á Roma y á las surpuestas.

— Ah! por donde hoy está el estanco

estaba el del polizonte apodado el *Estanquero*,

á quien arrastraron el 29 de Septiembre del 68: murió en San Juan de

Dios frente á su casa. Capilla, á quien

mataron frente al cuartel de Santa Isabel

— tampoco existe — vivía en el cuarto se-

gundo de la casa del café de Zaragoza.

La barricada estaba en la calle de

Atocha entre la tienda de Jiménez y Lo-

reto. Mantuvimos el fuego con la tropa y

esta no pudieron tomar de frente, hizo

que retrocediera por la plaza de Matute;

pero lo que hizo fué entrar por aquella

puerta del colegio y salir por la de la

iglesia, cogiéndonos de flanco. Hubimos

de huir, refugiandonos en las tiendas de

Castroviido y Santiso que, de propósito,

dejaron abiertas.

— Los combatientes? Casi todos han

muerto. Ya he nombrado á Rivero. De le-

vita y chistera, empuñando, á veces, un

fusil, nos mandaba y aleataba. Era todo

un hombre.

— En la barricada estuvieron, que recuerde,

además de los nombrados, Pedro Pa-

llarés que luego fué concejal y murió

hace años en la mayor miseria; Francisco

Robles, asesinado siendo inspector en

tiempo de la República; Paco Huertas,

que huyó á América después de la muerte

de Prim y murió, creo que en Buenos

Aires; Cerrudo, el tuerto; Nicolás Rodríguez; Torralba, Trifón Guerrero, Berenguer, Guisásola el médico que se batío

aquel día, si bien no pudo llegar á Anton Martín; Pardinas, el cómico, Rico, el banderillero.

— Aún vivimos —dijo contestando á nues- tra pregunta— Ponce de León, Morcillo, Clemente Gutiérrez, Ramón Armella,

Quintín Fernández, el Cobo —el pobre está en San Bernardino; Félix Lallave, Ángel Mora, Rubaudonadeu y no recuerdo más.

De aquella época son también Corona, fallecido hace poco, Mestanza, padre del notable abogado, Miguel Pérez y No-guerras.

De los diputados de aquel tiempo, don Manuel Llano y Persi y Morataya. Vive también Romero Quiñones que era alférez de Estado Mayor y se sublevó aquel día y recibió dos heridas.

Estos recuerdos entristecían al veterano Jimeno, en cuyos ojos, vimos más de una vez temblar las lágrimas. No quisimos importunarle más, y al despedirnos de él le abrazamos con respeto y amor, como saludando á los que fueron, como hicieron participar de ese abrazo á todos los que quedan.

SALMERÓN EN SEVILLA

En el Centro obrero. — Manifestación de simpatía. — Otras naciones

Sevilla 20.

Grupos numerosísimos de obreros republicanos aprovechando la visita que anoché hizo Salmerón al Centro Republicano, realizaron por las calles que recorrió el ilustre jefe del partido republicano una entusiasta manifestación de simpatías.

El Sr. Salmerón pronunció en dicho centro breves frases, con las que saludó á los socios del mismo, reservándose hacer declaraciones políticas hasta el mitin de mañana.

Existe gran expectación por oír las manifestaciones que haga, y se buscan con gran empeño entradas para asistir al mitin.

El Sr. Salmerón regresará el martes á Madrid.

Créese que no irá á Huelva y acaso, que se desista por indicación suya de celebrar la gira á las ruinas de Itálica, pues, una vez constituido el Congreso, los importantes asuntos pendientes de discusión le obligan como jefe del partido, a no prolongar su estancia en Sevilla.

De la Audiencia. — Informe elogiado. — Continúa la vista. — La gira al Guadalquivir. — El mitin

Ha terminado su informe en la Audiencia el señor Salmerón.

Los letrados elogian muchísimo la labor jurídica del gran letrado, en la vista del pleito.

Esta continuará el lunes, en el que informará el abogado de la parte contraria.

El Sr. Salmerón fué ovacionado por numerosos grupos de personas que le esperaban al salir de la Audiencia.

— El vapor «Sevilla», en el que se verificó la gira al Guadalquivir, saldrá del puerto á las nueve de la mañana y regresará á las cuatro de la tarde.

— El mitin del teatro de San Fernando, comenzará á las nueve de la noche.

Excursión por el río. — Un mitin en el teatro de

San Fernando. — Discurso de Salmerón

Sevilla 22.

Ayer se verificó la excursión por el guadalquivir en honor de Salmerón. Arrastrado sin duda por el entusiasmo que dominaba en todos los excursionistas, el jefe de los amigos de Canalejas en Sevilla Sr. Lasso de la Vega, se hizo republicano, siendo presentado á Salmerón.

La gira resultó muy agradable. Almorzaron á bordo, y en los brindis que se pronunciaron el

Sr. Salmerón explicitó los motivos que tuvo la mayoría para no discutir en el Congreso las actas de Sevilla, dándose por satisfecho con tales explicaciones el jefe Sr. Montes Sierra.

De regreso los expedicionarios se detuvieron en Coria del Río, y á petición de la gente el Sr. Salmerón desembarcó, visitando el casino republicano. Allí pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

El mitin en el gran teatro de San Fernando estuvo concurridísimo; había muchas y distinguidas damas, llevadas por la curiosidad de oír al elocuente orador.

En la calle se quedó mucha gente.

El Sr. Salmerón llegó al teatro acompañado de numerosos grupos, que sin cesar le vitoreaban.

Al presentarse en el escenario, que estaba muy adornado con banderas, se le hizo una gran ovación.

Después de breves palabras del jefe de los republicanos de Sevilla, Sr. Montes Sierra, el Sr. Salmerón pronunció un magnífico discurso que duró hora y media.

Comenzó dedicando un cariñoso saludo á Sevilla. Encareció la necesidad de hacer tan sentido como ostensible el respeto y amor á las ideas democráticas, de las cuales fué Andalucía el baluarte.

Demuestra la incompatibilidad de la soberanía nacional con la existencia del régimen tradicional, y que de haber perdónado aquél la habría evitado la pérdida de las colonias, las que se hundieron para salvar feroces del régimen vigente.

Imposible es —continúa— que domine la voluntad del pueblo existiendo como existe el falsoamiento del sufragio.

Imposible es, finalmente, la pureza del sufragio subsistiendo el régimen actual, en el que hay la compraventa de las conciencias.

Hoy los pueblos —dice— no existen para los reyes. Estos deben resultar servidores del pueblo, y precisa que se manifieste la soberanía. Cuando sistemáticamente se la impida manifestarse, está justificado el empleo de todos los medios, para llegar á facilitar el predominio de aquella.

Salmerón ha sido aplaudíssimo, oyéndose al final de sus brillantes párrafos muchos vivas.

Contestando á una interrupción, diciendo que conviene hacer ejército republicano, dijo que el partido quiere el Ejército para la patria. Para ello es preciso recompensarle bien; pero no traicaremos de catequizarle.

El público ha escuchado todo el discurso con un religioso silencio.

A la salida del teatro, numerosos grupos acompañaron a Salmerón hasta el hotel. Uno de los manifestantes conducía una bandera, de las que lucieron en el escenario, para llevarla al Circulo republicano; la Policía, creyendo que se trataba de una manifestación, quiso impedirla y prohibió los vivas.

El incidente no tuvo otras consecuencias.

EL DESCUBRIMIENTO DEL SIGLO

Sus aplicaciones prácticas

Un descubrimiento científico, por especulativo que parezca, resulta siempre con aplicaciones prácticas, las más de las veces inesperadas, pero siempre fecundísimas.

En un parque de la ciudad de Copenhague hay erigida una estatua á Ester, el físico que descubrió la acción de las corrientes eléctricas sobre los imanes. Se creyó en un principio que esto era un hecho muy curioso, pero sin trascendencia. Sin embargo, este descubrimiento sirvió para dar la explicación del magnetismo terrestre, para dar la teoría y práctica de los electro imanes y, finalmente, para abrir á Morse el camino para la invención del telégrafo eléctrico, sin el cual sería ya imposible la vida de las sociedades modernas.

De la misma manera, los trabajos de Crookes sobre la material radiante y su radiómetro famoso, con los estudios verdaderamente abstrusos de los malogrados físico-matemáticos Maxwell y Hertz, han hecho posibles el descubrimiento de los rayos X y de la telegrafía sin hilos.

Valgan estos y otros muchos ejemplos que se podrían poner como indicio de que el descubrimiento «radium», metal rarísimo, de cuyas extraordinarias propiedades ya hemos dado cuenta, no puede ser

tampoco un hallazgo de mera curiosidad científica.

Por lo pronto un cuerpo en el que, al parecer, residen todas las cualidades del sol, que emite luz, calor y otros rayos invisibles que no son luminosos ni caloríficos, pero que tienen un manifiesto carácter dinámico, es decir, que representan una cantidad determinada de energía, es un cuerpo verdaderamente maravilloso, y lo es más aún si se considera que todo este desprendimiento y gasto de trabajo mecánico parece tener un origen misterioso y desconocido en absoluto, pues no se advierte consumo alguno de energía en los elementos circundantes.

Todo esto, que ya empieza por trastornar las nociones mejor fundadas de la química, de la física y de la mecánica, constituye desde luego un descubrimiento prodigioso en los anales de la ciencia pura, pero al mismo tiempo deja entrever que ha de ser la puerta por donde se salga á nuestros campos, con dilatadísimos horizontes, el camino para encontrar fuerzas naturales hasta ahora desconocidas en absoluto y de las cuales puedan obtener beneficios, no imaginables ahora, las generaciones venideras.

Y efectivamente, ya se han empezado á descubrir aplicaciones prácticas del «radium».

Una de ellas es la siguiente: Los diamantes verdaderos, finos, adquieren una fosforescencia bellísima en presencia del misterioso metal, mientras que los diamantes falsos, por perfecta que sea la imitación, no gozan de dicha propiedad. Hoy día, pues, los joyeros, para distinguir un diamante fino de uno falso, no tienen necesidad de efectuar un ensayo minucioso y difícil; les basta entrar en una habitación completamente á oscuras, colocar la piedra que tratan de reconocer próxima á un tubito que contenga el «radium», e inmediatamente si el diamante es bueno, verán cómo en medio de las tinieblas se forma luminoso, emitiendo expléndidas ráfagas fosforescentes. La piedra falsa continuará dejando la habitación completamente á oscuras.

Pero el «radium» es una sustancia tan rarísima, que su precio se ha estimado en un principio á razón de cinco millones de duros por libra. Con tal condición, puede objetarse que todas sus aplicaciones han de quedar en la región de lo ideal e intangible.

Como contestación á esta dificultad debe manifestarse que no es necesario tener

«radium» químicamente puro para conseguir muchos de sus efectos útiles. Tubitos sellados conteniendo materiales ricos en «radium» se preparan en París á cinco mil duros por gramo, y composiciones de bario, con algunas porciones de urano con vestigios de «radium», bastantes para manifestar sus singulares propiedades, se expenden á cinco duros por gramo.

Recientemente se ha descubierto que en Utah, en el famoso país de los Mormones, en el territorio del Lago Salado existen grandes depósitos de urano radio activo, que contienen hasta un gramo de «radium» por tonelada de mineral. Si esto es así, el precio del extraordinario metal podrá reducirse de cinco millones á ochenta mil duros, por libra de metal. Entonces podrá ser estudiado más detenidamente y será más fácil utilizar sus maravillosas propiedades.

Hay que advertir que el urano que lleva «radium», aunque no abunda mucho en cantidad, se halla, sin embargo, profusamente repartido en la naturaleza, habiéndose descubierto vestigios de él hasta en el agua de lluvia y en los tejidos de algunos vegetales.

Así, poco á poco, á medida que se va conociendo á fondo la naturaleza, se irá encontrando la explicación de muchos hechos misteriosos, tenidos á veces por alucinaciones de los que manifiestan haberlos observado.

VICENTE VERA.

La Fuente de la Villa

(Continuación).

XXIII

Diligencias del Código Ca Garriga demostrando que los Jurados de la Ciudad concedían ó aprobaron libremente las concesiones reales, ó las limitaban en lo que tocán á las aguas de la Fuente de la Villa y á su acequia.

Jaime des Portell y Pedro des Coll

Item, dicho dia compareció el Citado Jaime des Portell, y presentó cierto público instrumento hecho en Mallorca ante Juan Homar, notario de Mallorca, en el XII dia antes de las calendas de Septiembre («21 Agosto») del año del Señor 1352, mediante el cual los venerables Juan de Mora, caballero, entonces doncel; Simón Branchifort; Guillermo de Térmenes; Luquino Cirera, y Miguel Rausell, entonces Jurados de Mallorca, dieron y concedieron al venerable Ramón de Capiri, hoy difunto, la tercera parte del agua que sobra y mana del sitio destinado á sacar agua, construido bastante cerca de la vivienda del mismo venerable Ramón, y las otras dos partes restantes se dieron y concedieron á Jaime de Portell, Pedro de Coll notario y Pedro Mates albanil, según en dicho documento se contiene más ampliamente.

(Ca. Garriga, fol. 51 v. Archivo Histórico. Pons y Sancho. Docums. referentes al Reino de Mallorca, pág. 175.)

Pedro Saforzea

Item, el mismo dia compareció Juan Comierres ciudadano de Mallorca, y en nombre del venerable Pedro Saforzea, presentó cierto público instrumento hecho en Mallorca dia 9 de Mayo del año del nacimiento del Señor 1356, por el cual los venerables Bernardo de Tugores, doncel; Simón Branchifort; Simón Berenguer, Guillermo de Térmenes, Luquino Cirera, y Bernardo Serra, entonces Jurados de Mallorca, ratificaron, confirmaron y aprobaron la concesión hecha á dicho venerable Pedro Saforzea por el Señor Rey, con su Carta dada en Barcelona 19 de Febrero del año del nacimiento del Señor 1356, de ciento caño de la forma de un dínero del agua de la Fuente que corre por los arcos construidos en la pared que el mismo Pedro tiene cerca de la Plaza de los Corderos, cuya concesión el Señor Rey le hizo sin perjuicio de derecho ajeno: en dicho instrumento se contiene otra Carta Real en papel por la cual el Señor Rey rogó a los Jurados de Mallorca que aprobasen la supradicha concesión, conforme por los mismos era costumbre en semejantes casos, según todo esto se halla más ampliamente en el referido documento.

(Ca. Garriga, fol. 55. Archivo Histórico. Sancho y Pons. Documentos historia de Mall., pág. 18.)

Hospital de Santa Catalina

Item, dicho dia compareció Jaime Lodrigó, uno de los regentes del Hospital del venerable Ramón de Sallent, y exhibió y presentó cierta Carta Real provista del sello pendiente autorizada por Francisco Fuxi escribiente del Señor Rey dada en el castillo real de Perpiñán en el séptimo dia antes de las Idas de Agosto («7 Agosto») del año del Señor 1344; por lo cual el Señor Rey amortizó una renta, para uso de dicho Hospital y al mismo tiempo concedió al referido Ramón de Sallent y á los suyos un dóbler de agua de la acequia, para el servicio del mismo Hospital y de sus pobres, cuya agua pueda recibir en el lugar apropiado á juicio de los Jurados de Mallorca; y todo lo dicho el Señor Rey prometió mediante evangélico juramento atender y cumplir, según estas cosas se contienen más ampliamente en dicha Carta.

(Ca. Garriga, fol. 59. Archivo Histórico. Pons y Sancho. Documentos & pág. 189.)

Bonanato Massanet

Item, dicho Bernardo Durán en nombre y en representación del hijo y heredero de Bonanato Massanet, ciudadano de Mallorca, difunto, presentó cierto público instrumento hecho en Mallorca ante Pedro Vendrell notario público de Mallorca, hoy difunto, á 28 del mes de Febrero del año del nacimiento del Señor 1355, por el qual los venerables Berenguer de Tornamira, doncel; Jaime de Buadella, Marimón Pe-

ris, Berenguer Vivot, Arnaldo de Térmenes y Pedro Mates, entonces Jurados de Mallorca, aprobaron la concesión real hecha á Bonanato Massanet é inserta en dicho instrumento. Dado en el lugar del Algur á 8 de Diciembre del año del nacimiento del Señor 1354, por la cual el Señor Rey concedió y donó al mismo Bonanato y á los suyos en donación pura y simple é irrevocable entre vivos, si fuese del agrado de los Jurados de Mallorca, tanta agua cuanta pudiese pasar por un agujero de la anchura de un doblero, moneda menuda de Mallorca para regar su huerto contiguo á una viña suya, cuyo tamaño ó diámetro dieron y señalaron dichos Jurados al mismo Bonanato de esta manera. (Hay un círculo, de 24 milímetros de diámetro en el Código del señor Conde de Ayamáns.)

(Ca. Garriga, fol. 67. Archivo Histórico. Pons y Sancho. Documentos & pág. 204.)

LA ALFOMBRERA

Ayer á las once y media las campanas de Santa Eulalia y Casa de la Villa tocaron á fuego. Este se había presentado en La Alfombrera.

A las doce y media estaba dominado con el auxilio de los vecinos y bombas del Ayuntamiento.

Acudieron los empleados del Ayuntamiento, arquitectos y maestros de obras, inmediatamente vimos allí al general gobernador y fuerzas de infantería que fueron inspeccionadas personalmente por el capitán general.

Todos se esforzaron en la extinción del fuego, lo que se logró á las doce y media según hemos dicho.

Nuestro amigo don Francisco García, gerente de la sociedad, nos encarga que demos las gracias á todos los vecinos y autoridades que le ayudaron.

Los operarios de La Alfombrera y los señores Ros y Salas estuvieron constantemente en el lugar del siniestro, prestando á La Alfombrera, sus operarios y material de extinción.

Las pérdidas según se supone no son de importancia; no sabemos de ninguna desgracia personal.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde á las doce y veinticinco minutos comenzó la sesión, presidida por el Sr. Planas y con asistencia de los Sres. Bonnín, Fuster (D. A.) Ferrer, Font, Piñ, Martorell, Martí, Castañer, Villalonga (D. A. y D. F.), Pomar, Cuscíer, Roselló y Gómez, Quijada, Mateu, Roca, Serra y Massanet.

Actas y cuentas

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas.

Orden del día

Se concede permiso á D. Miguel García Lladrés, para efectuar ciertas obras en una casa del Ensanche; á D. Juan Serra Villalba para cercar un terreno en los Hostalets; á D. Bernardo Feragut para cerrar con pilas y entrepaños unos terrenos en Son Suñeret; á D. Fausto Piol igual permiso; á D. José Alou para blanquear la fachada de una casa del suburbio de Son Costa.

Se adjudicó definitivamente á D. Matías Salvá, la subasta de un caballo inútil de la guardia municipal.

Se lee una circular de la Diputación solicitando una cantidad para cooperar al levantamiento de un monumento al poeta Jacinto Verdaguer.

El Sr. Villalonga, se opone á que se conceda subvención alguna, puesto que hay precedentes de no conceder cuantía para ningún monumento.

El Sr. Ferrer dice que lo acordado fué respecto á los hombres políticos, pero que Verdaguer es un poeta; pide que la circular pase á la Comisión de Fomento para su informe.

El Sr. Martorell entiende que es ridículo levantar estatuas cuando el país está sumido en la miseria.

Se aprueba la proposición del Sr. Ferrer.

La Comisión de Gobierno Interior da cuenta de lo que ha sucedido relativo á la distribución del local de la Casa Consistorial; dice que al arquitecto se le encargó este trabajo y que la Comisión espera recibir proyecto.

El Sr. Martorell opina que no es el arquitecto

el encargado de hacer la distribución, que esta debe hacerla la Comisión del Gobierno Interior.

El Sr. Pomar se queja de la marcha del Ayuntamiento. Entiende que se deben aumentar las horas de trabajo de los empleados de las oficinas, aumentándoles, si es preciso, el haber mensual.

El Sr. Martorell defiende á los empleados diciendo que estos trabajan las horas necesarias y las extraordinarias si es preciso.

El Sr. Alcalde dice que casi diariamente se hacen trabajos extraordinarios.

El Sr. Fuster, defiende á la Comisión de Gobierno Interior, diciendo que si no ha emitido dictamen referente á la distribución del local fué porque existe un acuerdo del Ayuntamiento por el cual se encargó al arquitecto de un proyecto de distribución del local, no habiendo todavía este funcionario presentado tal proyecto, sin duda por impedirselo sus muchos quejicas.

Se acuerda que la Comisión formule una distribución de local, teniendo en cuenta todos los antecedentes.

Sobre enseñanza. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento referente al estado fórmado sobre instrucción pública en cumplimiento de la R. O. de 31 de Diciembre último.

El Sr. Pomar pregunta si el gobierno solicita noticias sobre el resultado de la enseñanza. — Se le contesta que no. — Porque si pidieran propondría que el gobierno fundara en Palma una escuela para enseñar á los maestros, tal es el criterio que tiene formado de la enseñanza. Se queja del poco número de niños que asisten á las escuelas.

El Sr. Roca dice que los maestros imponen á ciertos alumnos pobres una cuota de una peseta, y estos, naturalmente, son más atendidos por los maestros; esto y el tener que ir los niños decentemente vestidos á la escuela, hace que no asistan en mayor número. Se queja del material escaso que tienen en las escuelas. Cita el de la escuela del Coll d'en Rebassa, que es casi nulo. Con este material sólo pueden enseñar á los alumnos de contar, leer y escribir.

El Sr. Pomar manifiesta que es tal la competencia que existe en la enseñanza, que las escuelas privadas están muy bien dotadas, todo lo contrario de las escuelas oficiales. Esto es porque se enseña mal en las escuelas municipales.

El Sr. Planas dice que en presupuesto se consignan las cantidades necesarias para que las escuelas estén bien dotadas, y si estas no lo están, es porque los maestros se embolsan lo que debían gastar en material.

El Sr. Pomar.—Porque el Sr. Alcalde, pues, no investiga esto para castigarlo?

Muchos concejales—Porque el Ayuntamiento paga y no puede hacer nada para reprimir los abusos.

El Sr. Font dice que presentará un proyecto sobre enseñanza.

Se conceden varios permisos para obras particulares.

La cuesta del Teatro

Se presenta un dictamen de la Comisión de Obras para que se efectúen por administración las obras del pretil de la calle del Teatro.

El Sr. Villalonga se opone porque dicha obra casi ya está terminada y esto es un proceder incorrecto de la Comisión.

El Sr. Font suplica al Sr. Villalonga que apruebe el dictamen.

El Sr. Villalonga no accede porque no quiere asumir responsabilidad.

El Sr. Cuschieri también se opone.

En vista de que el Sr. Villalonga dijo que en la prensa se había publicado la noticia de que el alcalde de barrio de S'fior d'es Cá, había dicho que los individuos de la Comisión de Obras cobraban para la concesión de permisos, el señor Castañer manifiesta que en nombre de dicho alcalde de barrio dice que si pronunció aquella expresión fué estando borracho y que consideraba que aquellos señores no eran capaces de cobrar cantidad alguna.

Se habla sobre la equivocación que ha padecido la Comisión de Obras referente al pretil de la cuesta del Teatro, puesto que las obras han resultado de mayor coste de lo que se calculaba.

Esto sirve para manifestar al Sr. Martí cierta desorganización que existe en el Ayuntamiento; y demuestra que no siempre se ha de tener por seguro lo que digan los técnicos y que estas equivocaciones lo mismo que las responsabilidades deben acumularse á los que las han padecido.

El Sr. Cuschieri dice que los técnicos no deben aceptar la responsabilidad puesto que no se sabe si aquellos formaron los proyectos.

El Sr. Martorell explica todo lo que ha sucedido en este asunto, diciendo que las obras se verificaron por administración bajo los planos y proyecto del Arquitecto por la cantidad de unas dos mil pesetas; y que ahora resulta que aquellas obras valen unas dos mil pesetas más. En vista de esto, para solucionar el asunto es por lo que la Comisión ha presentado el dictamen suplicando se apruebe la cuenta.

Se acuerda quedar el dictamen sobre la mesa.

En vista del dictamen del celador de Vías y Obras se acuerda sea derribada por ruina la casa número 46 de la plaza de la Constitución.

La Capitanía General

El Sr. Massanet dice que ha leído que por el ministro de la Guerra se suprimía la Capitanía General de estas islas; y propone dirigir súplicas al Presidente del Consejo de Ministros y al Ministro de la Guerra para que continúe la Capitanía General.

El Sr. Pomar entiende que esta súplica se debe fundar; si se trata de la supresión de un empleado, no está conforme; mas si va anexa á la supresión de soldados se muestra conforme en pedir que no se suprima.

El Sr. Villalonga propone protestar sobre el exceso de soldados con que debe contribuir al servicio obligatorio. Pide que se eleve una protesta, diciendo que Baleares debe ser igual á las demás provincias españolas.

El Sr. Martí dice que votará en contra de la proposición del Sr. Massanet. Entiende que el ministro tendrá un plan preconcebido cuando solo propone la supresión de dos Capitanías Generales. Dice que la defensa de las Baleares está encarnizada á Mahón, donde existe una fortaleza apropiada. El Ministro de la Guerra así lo ha creido. Dice que en Mallorca no hace falta un soldado, y que los que hay en Mallorca, todos deben ir a Mahón.

El Sr. Martorell invita al Sr. Massanet á que retire la proposición.

El Sr. Massanet en vista de la oposición de la izquierda retira la proposición.

Se aprueba por unanimidad la proposición del Sr. Villalonga.

Puerto franco

El Sr. Martí dice que en su viaje á Barcelona ha tenido el gusto de hablar con el presidente de Fomento del Trabajo Nacional relativo á la petición del puerto franco una de las aspiraciones de Mallorca. El Sr. Ferrer y Vidal dice que le manifestó que se ofrecía para dar en Palma una conferencia sobre el puerto franco, especialmente para Palma. Propone que el Ayuntamiento invite al Fomento para que una comisión venga para dar una conferencia sobre la conveniencia del puerto franco para Palma.

El Sr. Pomar celebraría que pasara á Palma una comisión del Fomento puesto que en ella se tratarían asuntos importantes para la Marina y la Industria.

Se aprueba la proposición del Sr. Martí.

El Sr. Ferrer propone y se aprueba que el cartel anunciador del certamen literario de las ferias y fiestas, además del mallorquín, se vierte al castellano.

Eran las dos y media al levantarse la sesión.

NOTICIAS LOCALES

El día 30 del actual festividad y romería en San Marcial (Marratxi), además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Marratxi.—A las 4, 5, 6, 7, 8 y 9 mañana; 3, 4, 5, 6, 7 y 8 tarde.

De Marratxi á Palma.—A las 4:30, 5:30, 6:30, 7:40, 8:30 y 10 mañana; 3:30, 4:30, 5:30, 6:30, 7:30 y 8:30 tarde.

Contra los ratones.—Quedaran exterminados con la «Pasta Fosforita Azul», y con el trigo envenenado.

Único depósito en Palma: Droguería y Ferretería de M. Bestard, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

Sesiones de 6 á 11 noche

Gran programa para hoy

Se exhibirá por 1.ª vez en España

LA FOTOGRAFIA EN COLORES

GRANDES EFECTOS DE LUZ

Variadas películas entre ellas

LA DANZA INFERNAL

LA SIRENA EN EL MAR

PRECIOS

Preferencia, 0'25 céntimos.—Entrada general 0'15 id.—Niños y Soldados, id 0'10.

NICOLAS TICOULAT

CIRUJANO-DENTISTA

Nuevo sistema de dientes y dentaduras para facilitar la pronunciación y masticación.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Born, Entrada Pelaires, 102

POR TELÉGRAFO

(De nuestro Servicio particular)

Agencia MENCHETA

Propaganda republicana

Madrid 25 á las 10:40.

Córdoba.—El señor Salmerón pronunció un largo discurso en el Teatro.

Ensalzó la bondad del credo republicano, añadiendo que solamente la República es la llamada á restaurar y regenerar á la Nación. Censuró la Monarquía á la que atribuye la pérdida de las colonias.

Se celebró un banquete en el Suizo donde se pronunciaron cariñosos brindis.

El trust del azúcar.—Gestiones.

Madrid 25 á las 14:15.

Han comenzado las reuniones para constituir el trust del azúcar.

El gremio de productores piensa establecer una asociación general, habiendo firmado hoy la escritura la mayoría de las sociedades aragonesas y navarras.

En el Senado.—Necrologías

Madrid 25 á las 16:30

En la sesión del Senado han pronunciado discursos necrológicos del señor Cepeña, los señores Azcárraga, Sampedro y Calvetón.

Ha jurado el cargo de senador el Obispo de Osma.

El señor Mellado explicó su anunciada interpellación sobre los cambios.

Reclamaciones denegadas.—Tiempos de huelga.

Madrid 25 á las 17:15.

Barcelona.—La Sociedad Anónima de tranvías ha recibido un telegrama de la gerencia de Londres, denegando las pretensiones de los empleados.

Con este motivo creéese que mañana declaran estos la huelga.

Gira carlista.—Huelguistas sustituidos.

Madrid 25 á las 17:15.

Barcelona.—Los carlistas de las principales localidades próximas, celebrarán el domingo en Monserrat una merienda, á la que se propone asistir el señor Mella.

La descarga de carbón se efectúa en el puerto por 700 «esquirols» y 150 camioneros.

En la Sesión del Senado

Madrid 25 á las 20:30.

En la sesión del Senado el señor Sampero contestando al señor Mellado, ha dicho que el Gobierno se preocupa del saneamiento de la moneda.

El Doctor Pulido ha continuado la interpellación sanitaria, lamentándose de la mortalidad que ocasionan la tuberculosis y el paludismo y censurando el que se proyecte suprimir la Dirección general de Sanidad.

Congreso

Madrid 25 á las 20:45.

Al abrirse la sesión del Congreso se han hecho varias preguntas acerca de las negociaciones con Portugal y del estado de las relaciones con el Vaticano.

El señor Abarzuza ha resenado los trabajos efectuados hasta el día.

Se ha promovido un incidente entre los señores Romero Robledo y Linares, al lamentar aquel que no se hubiese concedido al general Monet, la cruz laureada de San Fernando.

Ha empezado la discusión del mensaje dando lectura á una enmienda presentada por el señor Zurita, pidiendo la protección

del Gobierno para adelantar la agricultura.

Le han contestado los señores Lacierva y marqués de Vadillo, diciendo éste que el Gobierno se preocupa de las necesidades del país con el propósito de atenderlas.

Y se levantó la sesión.

La huelga en Málaga.—Noticias de Belgrado.

Madrid 25 á las 22:45.

Málaga.—Continúa la huelga de albañiles y zapateros, haciendo coacciones á los obreros que intentaron acudir al trabajo.

Se han hecho varias detenciones.

Belgrado.—El Rey prestó el debido juramento ante el parlamento.

Más tarde revistó las tropas.

Roma.—S. S. el Papa asistió al consistorio público siendo aclamado.

Su salud es excelente.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola 106'00

Crédito Balear 99'00

Salinera Española 156'00

Obligaciones 5 por 100 104'00

5 por 100 102'00

Bonos Municipales 41'00

Isleñas 56'00

Ferro-Carriles de Mallorca 46'00

Alumbrado por Gas 72'00

La Económica 13'00

De Bilbao a Algeciras 13'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 25 77'10

Interior 77'07

Exterior 00'90

Amortizable 5 por 1

